



# ТАТАРСТАН



Издается с апреля 1917 года. В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



**приоритеты**  
**Высокогорский район: край традиций и инноваций**  
МЕСТНЫЙ РАКУРС > 3



**грант**  
**Таткнигоиздат выпустил в свет самоучитель по удмуртскому языку**  
КНИЖНАЯ ПОЛКА > 4



**наследие**  
**В Казани презентовали шалпинский маршрут**  
ПЕШКОМ В ИСТОРИЮ > 5



**волейбол**  
**Наши девушки переиграли московских одноклубниц**  
ФАНАТСКИЙ СЕКТОР > 6

№22 (29373)

ВТОРНИК 14 февраля 2023 года

есть проблема

## Рабочий вопрос для инвалида

Почему в некоторых трудовых коллективах не горят желанием принимать на работу людей с ограниченными возможностями здоровья

Ирина МУШКИНА, «РТ»

Речь в этой публикации – о трудоустройстве инвалидов. Вроде бы законодательством для людей с ограниченными возможностями здоровья предусмотрены в этом отношении и преференции, и льготы, и квоты. Так, 73 тысячи рублей направят из казны в тот трудовой коллектив республики, который примет на работу человека с ограниченными возможностями здоровья. Однако даже эти деньги не помогают – нередко человеку с заболеванием отказывают в трудоустройстве. Почему?

Для людей с ограниченными возможностями здоровья очень часто вопросы занятости – это вопросы выживания. И данная проблема не теряет актуальности, в том числе законодательной. Только в наступившем году к этой теме уже дважды – в январе и феврале – обратились депутаты Государственного Совета РТ. И оба раза парламентарии заслушивали отчёты Счётной палаты о целевом расходовании бюджетных средств, выделенных в предыдущие три года на реализацию программы по содействию занятости населения республики. В данном случае – с акцентом на организацию трудоустройства инвалидов. Буквально вчера этим вопросом озаботились парламентарии Комитет по бюджету, налогам и финансам.

А месяцем ранее эта же тема широко обсуждалась на совместном заседании Комитета по социальной политике и профильного экспертного совета, которое провела председатель комитета Светлана Захарова. И с этого места о проблеме чуть подробнее.

Итак, почему предприятия, имея вакансии, не горят желанием трудоустраивать людей с ограниченными возможностями здоровья? В целом динамику снижения безработицы в республике можно было бы назвать хорошей. Так, за три года число соискателей, обратившихся в учреждения занятости, снизилось почти в три раза. Что касается инвалидов, то количество людей с

Люди с ОВЗ готовы трудиться, но важно, чтобы рабочие места для них были комфортными.

ОВЗ, обратившихся в службу занятости республики за помощью в трудоустройстве, уменьшилось вдвое. «Поддерживать стабильную ситуацию на рынке труда позволяет реализация программ в сфере занятости», – прокомментировала цифры заместитель министра труда, занятости и социальной защиты населения Клара Тазетдинова. – По отношению к людям с ОВЗ мы берём повышенные обязательства. Среди тех, кто обратился в 2022 году в службу занятости, сегодня трудоустроены примерно 70 процентов. В наступившем году намерены довести этот показатель до 80 процентов».

И всё-таки, и всё-таки... Аудитор Счётной палаты РТ Ильнур Мубаракوف, обращаясь к участникам заседания Комитета по социальной политике, отметил, что ежегодно в республике не осваивается часть средств, запланированных на возмещение затрат работодателям по созданию специальных рабочих мест для людей с ОВЗ в рамках квоты. Речь идёт, как уже упомина-

лось выше, о одновременной выплате в размере 73 тысяч рублей, которая выделяется предприятию за каждого трудоустроенного инвалида. Кстати, данная преференция действует только в Татарстане. И она, к сожалению, остаётся невостребованной в полной мере. «Вообще-то, квота – это обязанность, а мы за неё ещё и деньги даём», – заметила Клара Тазетдинова.

**В 2020 году в органы службы занятости республики за помощью в трудоустройстве обратились 3677 человек с ОВЗ, в 2021-м – 3338, за девять месяцев 2022 года – 1875 татарстанцев с инвалидностью**

Но решать-то проблему надо? Может быть, не все работодатели в курсе, что за создание специальных рабочих мест полагаются деньги? Нет, по результатам социологического опроса, с которым ознакомились участники заседания, большинство работодателей владеет информацией о льготах по стимулированию трудоустройства людей с инвалидностью. Ма-

ло того, теоретически у многих этих руководителей есть рабочие места для такой категории. Но желанием брать на работу людей с ОВЗ они не горят. На их взгляд, у людей, имеющих проблемы со здоровьем, низкая мотивация к труду, недостаточный уровень профессиональной подготовки. Кроме того, возникают сложности с созданием для таких сотрудников доступной среды.

В свою очередь люди с инвалидностью слабо верят, что смогут успешно трудоустроиться. Таких респондентов по результатам социологического опроса – 50 процентов. Эту неуверенность в них поселили частые отказы в приёме на работу, низкая оплата труда, отсутствие специально оборудованного рабочего места.

дата в календаре

### Достоинны героического прошлого отцов и дедов

15 февраля наша страна отмечает День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества.

По этому случаю к татарстанцам, исполнявшим служебный долг за пределами Отечества, обратился первый заместитель Премьер-министра Татарстана Рустам Нигматуллин.

«В этот день мы отдаём дань глубокого уважения всем гражданам, которые по долгу службы в разные годы были участниками урегулирования военных конфликтов за пределами нашей Родины.

Самоотверженностью и стойкостью воины-интернационалисты доказали, что они достойны героического прошлого отцов и дедов, одержавших победу над немецко-фашистскими войсками во время Великой Отечественной войны. Являясь образцом выполнения задач в служении Отечеству, они продемонстрировали воинскую доблесть, профессионализм и взаимовыручку.

При исполнении воинского долга в горячих точках погибли 25 тысяч человек. Мы разделяем боль утраты с теми, кто потерял в этих вооружённых противостояниях родных, близких и верных товарищей. Светлая память всем павшим за Отечество, честь и слава вернувшимся живыми!

Уникальный опыт воинов-интернационалистов востребован и в наши дни – в Вооружённых силах и органах правопорядка, в государственных и общественных организациях, в том числе в ответственной работе по воспитанию молодёжи в духе патриотизма и бескорыстного служения Отечеству.

В этот памятный день сердечно поздравляю татарстанцев, исполнявших служебный долг за пределами Отечества. Желаю вам, вашим родным и близким крепкого здоровья, мира, счастья и благополучия», – говорится в поздравлении.

картина дня

### Рейтинговые баллы у Татарстана растут

ЧЕТВЁРТЫЙ В РОССИИ ПО КАЧЕСТВУ ЖИЗНИ ОКАЗАЛСЯ ТАТАРСТАН ПО РЕЗУЛЬТАТАМ ПРОШЛОГО ГОДА (Ильшат САДЫКОВ).

Согласно исследованию, проведённому РИА Новости, республика уступила только Москве, Санкт-Петербургу и Московской области. Первые семь мест рейтинга остались неизменными с 2021 года: пятым вновь стал Краснодарский край, шестая позиция за Белгородской областью, седьмая – за Ленинградской. Интересно, что, не изменив свою позицию, Татарстан показал рост рейтинговых баллов: с 69,361 в 2021 году до 72,113 в прошлом. Регионами-аутсайдерами в 2022-м стали Еврейская автономная область, Ингушетия и Тува, занявшие 83–85-ю строки. Четыре новых субъекта Федерации – ДНР, ЛНР, Запорожская и Херсонская области – не участвовали в оценке. Рейтинг подсчитывается на основе комплексного учёта 67 показателей, оценивающих фактическое состояние тех или иных аспектов жизни и ситуацию в социальной сфере.

### Иннополис наращивает мускулы



НА 1384 ЧЕЛОВЕКА СТАЛО БОЛЬШЕ В ПРОШЛОМ ГОДУ НАСЕЛЕНИЕ ИННОПОЛИСА, ОНО СОСТАВИЛО ЧУТЬ БОЛЕЕ 7600 ЖИТЕЛЕЙ (Сергей КАРЕЛИН).

Как сообщили в Минцифре республики, город улучшил социально-экономические показатели в сравнении с предыдущим годом – число компаний в Иннополисе увеличилось на 48 и составило 547. Кроме того, город активно работает над введением экспериментальных правовых режимов, регламентирующих работу беспилотников. В прошлом году такой режим был уже установлен в отношении наземного транспорта. Сейчас на рассмотрении в Правительстве РФ находится законопроект по эксплуатации в Иннополисе беспилотных летательных аппаратов для перевозки грузов. В прошлом году город перечислил в консолидированный бюджет республики 1,9 миллиарда рублей.

### Цены на ярмарках всегда привлекательнее

ВЕСЕННИЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ЯРМАРКИ В РЕСПУБЛИКЕ ОТКРОУТСЯ 18 МАРТА (Равиль САХАПОВ).

Как сообщил министр сельского хозяйства и продовольствия Марат Зяббаров, в прошлом году проведено 22 ярмарочных мероприятия с объёмом реализованной продукции на 2,1 млрд рублей. Участникам возместили расходы на горюче-смазочные материалы, их обеспечили бесплатными торговыми местами. За счёт этого удалось реализовать овощную продукцию дешевле на 25–47 процентов, мясу – на 35 процентов, куриные яйца – на 22 процента, мускулю продукцию – до 50 процентов. Активное участие в проведении городских ярмарок приняли и кооператоры, что позволило сдержать рост цен на продукты питания.

### Огонь унёс четыре жизни

ПРИ ПОЖАРЕ В ПЕСТРЕЧИНСКОМ РАЙОНЕ ПОГИБЛИ ОТЕЦ И ТРИ ЕГО ДОЧЕРИ (Шамиль БАГАУТДИНОВ, «РТ»).

Трагедия разыгралась рано утром 11 февраля в садовом товариществе «Заречье-2» села Новое Шигалево, где загорелся частный дом, в котором проживала семья с четырьмя детьми. «Помогите, вторая аллея, 36-й участок, горим!» – обратилась женщина в чат соседей в Telegram-канале. Она сначала выбросила двухлетнего сына из окна второго этажа, после чего прыгнула сама. Когда на место прибыли пожарные, весь дом был охвачен огнём. Внутри спасатели нашли тела трёх детей – пяти, семи и двенадцати лет. Также сотрудники экстренной службы обнаружили 52-летнего мужчину без признаков жизни. Женщине и её сыну удалось спастись. Их госпитализировали. Следственный комитет по РТ возбудил уголовное дело по статье «Причинение смерти по неосторожности». Докладчики обрабатывают основные версии причин пожара – нарушение правил устройства и эксплуатации печного оборудования и электрооборудования.

в несколько строк

- ДВА ЭСКАЛАТОРА на станции метро «Кремлёвская» будут запущены в этом году. Они не действовали с начала работы метрополитена. Также планируется заменить 66 рамок металлодетекторов и другое оборудование, работающее на пяти первых станциях и отслужившее свой срок.
- ДЕНЬ ПРАВОВОЙ ПОМОЩИ пройдёт завтра с 15 до 17 часов в республике. Его проведут специалисты министерств и ведомств. Предварительная запись по телефонам 8 (843) 279-25-02, 279-25-12.
- КАНАЛ ОПТОВОЙ ПОСТАВКИ в Татарстан ядовитой незамерзающей жидкости организовали несколько жителей соседних регионов, сообщили в пресс-службе МВД по РТ. Полицией изъяли 33 тысячи литров контрафакта, содержащего метиловый спирт.
- В МОЛОДЕЖНЫЙ ЦЕНТР перестроят в Буинске здание детского сада «Батыр». На эти цели из республиканского бюджета направят 59 млн рублей, проинформировали в пресс-службе администрации района. Открытие запланировано на август.
- ОТРАВИЛИСЬ УГАРНЫМ ГАЗОМ 57-летний мужчина и 59-летняя женщина, а также их внуки семи и девяти лет в одном из домов Лениногорска, сообщили в пресс-службе ГУ МЧС России по РТ. Они были доставлены в больницу.



## Тепло и забота малой родины

Андрей ЛЕБЕДЕВ, «РТ»

В Татарстане расширяется добровольческая деятельность в пользу наших военных, их семей и мирного населения, пострадавшего от боевых действий.

Вклад в нашу победу. Председатель Госсовета Татарстана Фарид Мухаметшин встретился в минувшую субботу с депутатом республиканского парламента Эдуардом Шарифовым, вернувшимся из зоны СВО после окончания трёхмесячного контракта. Парламентарий передал

Фариду Мухаметшину слова благодарности от военных за помощь, которую республика оказывает находящимся на передовой. «Я рассказал Председателю Госсовета о ситуации, которая складывается в зоне спецоперации, о взаимодействии с мобилизованными из Татарстана. На Адаевском направлении, где я воевал, находится много военных-татарстанцев. Рассказал, как проходит их служба, передал благодарность за ту поддержку, которую оказывают

Далее – на стр. 4

цитата дня

Дильбар САДЫКОВА, основатель Академии молодёжной дипломатии РТ, член правления движения «Лидеры международного сотрудничества»:

«Татарстан вместе с Турцией и Сирией переживает большую и глубокую трагедию. Любая помощь и поддержка пострадавшим от разрушительных землетрясений имеют огромное значение. И конечно, наша республика оказалась в числе первых регионов России, которые откликнулись на случившуюся беду».

лыжня России

Александр МЕДВЕДЕВ, «РТ»

Вторая суббота февраля уже давно у поклонников здорового образа жизни ассоциируется с массовой гонкой «Лыжня России». Не стал исключением и нынешний год – участники самого масштабного соревнования в стране вышли на лыжню 11 февраля уже в 41-й раз. В столице Татарстана дистанции разной протяжённости преодолели более 21 тысячи представителей разных возрастов, рода занятий и спортивной подготовки.

Но разве дело в цифрах, когда праздник лыжного спорта становится поистине общенациональным? Да, в республике только Казань вошла в список городов, принимающих у себя «Лыжня России». И в своё время, чтобы не оставлять в стороне большую армию приверженцев здорового обра-

## Все вместе к чемпионским высотам



за жизни, решили проводить на остальной территории «Лыжня Татарстана». Предложение нашло поддержку, и сейчас по массовости участия муниципальные старты нередко превосходят столичные соревнования. Нынешняя «Лыжня России» прошла в особенном ре-

жиме. Главный федеральный спортивный телеканал вёл прямой репортаж, начиная с Дальнего Востока, где жители приняли старт первыми, и заканчивая Калининградом, где завершился лыжный сезон.

Далее – на стр. 6